

万象侗年

冬日侗乡，欢声如潮。12月20日至21日，以“村歌远扬颂党恩，民族团结过侗年”为主题的侗年活动在贵州黎平举行，设于肇兴侗寨与黎平县城的两个主会场同步联动，将这场国家级非遗庆节办成了全民共享的文化盛宴。

在“侗乡第一寨”肇兴侗寨，节日的序幕在庄严的祭祀仪式和锣鼓声中拉开。五座鼓楼灯火通明，街巷灯笼倒映溪流，星光与灯光交织成星河般璀璨的夜景，千年侗寨尽显迷人风情。

最为壮观的是8000余人组成的民族团结巡游，来自黔、湘、桂、粤、鄂等地的79支队伍组成五大主题方阵，侗族大歌、芦笙舞、木鼓舞轮番上演。队伍中，挑着丰收果实、身着盛装的侗家姑娘笑脸盈盈，芦笙大赛鼓声震天，长桌宴上酸汤鱼、糯米饭的香气与侗族大歌、敬酒歌的欢畅交织……2000余名宾客沉浸式体验到了侗家人的热情与传统文化的魅力。

寨内文创摊位、非遗体验店延长了营业时间，蜡染、银饰制作等非遗项目深受游客喜爱，“夜游+美食”的夜间经济模式让侗寨夜晚“亮”起来、人气“聚”起来。

与侗寨的浓郁传统风情交相辉映，黎平县城会场则呈现出一派现代且多元的欢庆图景。晚会以“感恩奋进新时代·民族团结”为核心，分为“欢腾侗年”“村歌如潮”“四季欢歌”“走向未来”四大篇章，空灵悠扬的侗族大歌《布谷催春》、创意十足的侗语版《海阔天空》，还有湖北土家歌舞、蒙古族呼麦以及来自广东舞狮队与广西芦笙队的同台献艺……多元节目轮番登台，充分展现了各民族文化交融共生的活力。

高潮环节，无人机展演与烟花秀交相辉映，科技光影勾勒出侗族的文化符号，璀璨焰火照亮了侗乡的夜空，侗寨一片欢乐氛围。最终，全场齐唱《侗歌声声唱给党》，为这场集非遗展示、文旅融合于一体的盛典画上圆满句号。

贵阳日报融媒体记者 陈文新 石照昌 许发顺

